

十三届全国人大四次会议举行第二次全体会议

习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等出席 栗战书作全国人大常委会工作报告 听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月8日电 十三届全国人大四次会议8日下午在人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席会议。

栗战书在报告中指出,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,履职尽责、积极作为,为推动重大工作部署、应对重大风险挑战、维护国家安全提供法律保障,有效发挥了国家权力机关的职能作用。

栗战书在报告中指出,十三届全国人大三次会议以来,常委会制定法律9件,修改法律13件,作出有关法律问题和重大问题的决定8件,正在审议的法律案23件;听取审议35个报告,检查1个决定和6部法律实施情况,进行专题询问2次,开展专题调研6项,作出决议1项;决定批准或加入条约7项;审议通过39个任免案,依法任免国家工作人员259人次。

在报告中,栗战书指出,常委会工作最为显著的特点是,紧跟党中央重大决策部署,紧贴人民群众美好生活对法治建设的呼声期盼,紧扣国家治理体系和治理能力现代化提出的法律需求实际,加强立法和法律监督,努力使各项工作更好围绕中心和

大局,更好服务国家和人民。一是加强宪法实施和监督,维护国家法治统一。修改国旗法、国歌法,审议通过香港特别行政区维护国家安全法。

二是围绕党和国家工作大局,顺应人民期盼,加强重点领域立法。加强公共卫生立法修法,加快国家安全立法,围绕推进高质量发展和高水平对外开放立法。三是坚持寓支持于监督之中,依法开展法律监督和工作监督。推动宪法法律全面有效实施,确保行政权、监察权、审判权、检察权依法行使。四是坚持代表主体地位,支持和代表依法履职。认真落实关于

栗战书在报告中指出,常委会工作还有一些差距和不足,将虚心听取代表和各方面意见建议,不断加强与改进工作,更好履行宪法法律赋予的职责。

在报告中,栗战书指出,2021年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,也是中国共产党成立100周年。常委会工作的总体要求是:在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于坚持和完

善人民代表大会制度的重要思想,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,紧紧围绕“十四五”规划和2035年远景目标谋划人大工作,依法行使立法权、监督权、决定权、任免权,发挥好全面建设社会主义现代化国家中的职能作用。

栗战书在报告中对常委会今后一年的主要任务进行部署:切实加强宪法实施和监督,维护宪法尊严和权威;切实加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法,不断提高立法质量和效率;切实加强监督工作,确保国家机关依法履行职责;切实加强代表工作,更好发挥代表作用;切实加强人大外事工作,深化和拓展各层级各领域交流合作;切实加强自身建设,夯实履职的思想政治组织基础。

最高人民法院院长周强在最高人民法院工作报告中指出,2020年,最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,忠实履行宪法法律赋予的职责,依法服务统筹推进疫情防控和经济社会发展,各项工作取得新成效。最高人民法院受理案件39347件,审结35773件;地方各级人民法院和专门人民法院受理案件3080.5万件,审结、执结2870.5万件。

在报告中,周强从七个方面总结2020年主要工作:一是坚决维护国家

安全和社会稳定;二是积极服务高质量发展;三是切实维护人民群众合法权益;四是全面构建一站式多元解纷和诉讼服务机制;五是着力深化司法体制改革;六是锻造忠诚干净担当的过硬法院队伍;七是自觉接受监督。

周强在报告中表示,2021年和今后一个时期,人民法院要紧扣推动高质量发展主题,准确把握立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局要求,更加注重系统观念、法治思维、强基导向,坚持稳中求进、守正创新,推动新时代人民法院工作高质量发展。要加强政治建设,积极服务大局,坚持司法为民,严格公正司法,深化司法改革,建设过硬队伍。要求真务实、开拓创新,充分发挥审判职能作用,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

最高人民检察院检察长张军在最高人民检察院工作报告中指出,过去一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在全国人大及其常委会有力监督下,最高人民检察院积极应对各类风险挑战特别是新冠肺炎疫情带来的严重冲击影响,各项工作取得新进展。一年来,全国检察机关共办理各类案件301万件,同比下降19.4%,其中主动履职的公益诉讼、诉讼监督案件同比分别上升19.2%和19.6%。

在报告中,张军从五个方面对2020年工作情况进行回顾:一是积极参与国家治理,以检察保障助推中国之

治;二是主动融入发展大局,以检察服务助力全面小康;三是全面推进“四大检察”,以检察监督维护公平正义;四是紧扣民心这个最大政治,以检察为民增进民生福祉;五是牢记打铁必须自身硬,以检察建设确保依法履职。

张军在报告中指出,2021年,检察院要更加自觉担当作为,肩负起新的历史使命,为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步提供有力法治保障。要持续稳进,切实增强服务高质量发展的政治自觉;狠抓落实,切实增强融入全面依法治国的法治自觉;努力提升,切实增强实现自身高质量发展的检察自觉。为保障人民幸福、国家安全、社会稳定作出更大贡献。

会议应出席代表2953人,出席2895人,缺席58人,出席人数符合法定人数。

会议由大会主席团常务主席、执行主席王晨主持。

今天是“三八”国际劳动妇女节,会议以大会主席团的名义,向各位女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向世界各国妇女,致以节日的祝贺和美好的祝福。

大会执行主席马逢国、王东峰、王光亚、王建军、尹力、石泰峰、白春礼、刘艺良、刘国中、刘家义、许其亮、阮成发、李玉妹、李伟、李学勇、吴玉良、应勇、沈晓明、陈全国、陈锡文、袁家军、黄志贤、彭清华、蒋卓庆、景俊海在主席台执行主席席就座。

“碳达峰、碳中和”路线图浮出 更多政策举措渐次落地可期

张亮

“碳达峰、碳中和”目标一经提出,立即成为社会各界谈论的热点话题,也成为资本市场投资者密切关注的投资主题之一,无疑也是正在召开的全国两会最受关注的“热词”之一。

李克强总理在作今年政府工作报告时提出:“落实2030年应对气候变化国家自主贡献目标。加快发展方式绿色转型,协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护,单位国内生产总值能耗和二氧化碳排放分别降低13.5%、18%”。

下一步的“路线图”是什么?

李克强总理在提出今年发展主要预期目标时,对此进一步细化指出,“扎实做好碳达峰、碳中和各项工作。制定2030年前碳达峰行动方案。优化产业结构和能

源结构。推动煤炭清洁高效利用,大力发展新能源,在确保安全的前提下积极有序发展核电。扩大环境保护、节能环保等企业所得税优惠目录范围,促进新型节能环保技术、装备和产品研发应用,培育壮大节能环保产业。加快建设全国用能权、碳排放权交易市场,完善能源消费双控制度。实施金融支持绿色低碳发展专项政策,设立碳减排支持工具”。由此可以认为,实现“碳达峰、碳中和”目标的途径日益清晰,下一步的具体政策措施值得期待。

有道是,上下同欲者胜。我们知道,2020年9月22日,习近平主席在第七十五届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话时,提出“中国将提高国家自主贡献力度,采取更加有力的政策和措施,二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争

取2060年前实现碳中和”;党的十九届五中全会公报明确提出,到2035年“广泛形成绿色生产生活方式,碳排放达峰后稳中有降”;2020年中央经济会议则将做好碳达峰、碳中和工作列为2021年八大重点任务之一。随后,央行、国家发改委、工信部等多部委密集发声,在加快调整优化产业结构、能源结构,推动煤炭消费尽早达峰,大力发展新能源等方面作出部署。

而在今年地方两会中,“碳达峰、碳中和”已成为各地政府工作报告的高频词,一些省份已提出具体“路线图”。据不完全统计,北京、上海、天津、江苏、福建等20个省(市)明确提出要研究、编制碳达峰行动方案,上海、广东、浙江、江苏、海南、青海、天津、福建等8省(市)提出要率先实现碳达峰,或推动部分城市、部分行业率

先实现碳达峰。

正在召开的全国两会上,代表委员也纷纷表达了对实现“碳达峰、碳中和”的想法。全国人大代表、腾讯董事会主席兼首席执行官马化腾建议,加强低碳技术研发创新;全国人大代表、美的集团家用空调创新中心主任李金波建议实施“碳标识”,建立家电产品碳排放评价标准……他们的共同目标是,通过政策等手段,倒逼企业向绿色低碳方向转型。

综合种种信息研判,“碳达峰、碳中和”将是今年、“十四五”期间乃至更长时间维度的确定性投资主题。中信建投等券商近期纷纷发布研报预计,中央将通过产业规划、政策引导、税收优惠、金融支持等方式鼓励支持新能源、节能环保等产业

的发展。

一个值得关注的动向是,今年1月1日,全国碳市场首个履约周期正式启动,涉及2225家发电行业重点排放单位,亦即发电行业成为首个纳入全国碳市场的重点行业。业界专家预计,未来石化、化工、建材、钢铁、有色、造纸、电力、航空等高耗能行业有望纳入。未来在“碳达峰、碳中和”政策指引下,风电、光伏等新能源及其相关行业将迎来发展机遇期;而从消费端看,新能源汽车、智能家居将是节能减排的重要方向。

蓝图绘就风正劲,扬帆破浪奋进时。巩固蓝天、碧水、净土保卫战成果,促进生产生活方式绿色转型,中国一定会实现碳达峰、碳中和“30·60”目标,为全球应对气候变化作出应有贡献。



震裕科技
ZHENYU TECHNOLOGY

宁波震裕科技股份有限公司
今日网上申购

申购简称:震裕科技 申购代码:300953

申购价格:28.77元/股

单一证券账户最高申购数量:5500股

网上申购时间:2021年3月9日(9:15-11:30, 13:00-15:00)

保荐机构(主承销商):民生证券股份有限公司
投资者关系顾问:新航线财经

金盘科技
JINPAN TECHNOLOGY

海南金盘智能科技股份有限公司
首次公开发行股票
今日在科创板隆重上市

股票简称:金盘科技
股票代码:688676

保荐机构(主承销商):浙商证券股份有限公司
投资者关系顾问:方金租网

深科达
SHENKODA

深圳市深科达智能装备股份有限公司
首次公开发行股票
今日在上海证券交易所
科创板隆重上市

股票简称:深科达
股票代码:688328

保荐机构(主承销商):寰宇证券
投资者关系顾问:寰宇证券

线上线
WUXIANSHANGXIAN

无锡线上线下通讯信息技术股份有限公司
首次公开发行股票
2000万股A股

股票简称:线上线 股票代码:300959

发行方式:定价发行

网上路演日期:2021年3月10日

网上申购日期:2021年3月11日

网上缴款日期:2021年3月15日

保荐机构(主承销商):国信证券

楚天龙
CHUTIAN DRAGON

楚天龙股份有限公司
首次公开发行A股
今日网上申购

申购简称:楚天龙 申购代码:003040

申购价格:4.62元/股

单一证券账户最高申购数量:23,500股

网上申购时间:2021年3月9日(9:15-11:30, 13:00-15:00)

保荐机构(主承销商):中信证券股份有限公司
投资者关系顾问:金证通